

安康日报

ANKANG DAILY

中共安康市委机关报

1951年3月1日创刊 国内统一刊号CN61-0009 代号:51-12

2020年6月

1

星期一

庚子年四月初十

安康日报社出版

第18411期

今日八版

安康新闻网

www.akxw.cn

生态兴汉滨

记者 于廷琴 通讯员 谢恩

汉滨区是全市中心城市所在地，具有一定的经济优势和区位优势。同时，总人口102万，占全市三分之一，是全省唯一贫困人口超过10万人的深度贫困县区，又是南水北调中线工程重要水源涵养地。

肩负生态和发展“双重压力”的汉滨区，近年来坚持生态优先、绿色发展，以新一轮退耕还林为契机，全力践行“两山”理论，厚植生态底色，培育绿色动能，走出了一条人与自然和谐、经济与生态相融的绿色之路。2019年，该区如期脱贫。同年9月2日，该区林业局被国家林业和草原局公开表彰为全国生态文明建设突出贡献先进集体，为全市10县区唯一获此殊荣单位。

如今，在转兴乡村振兴的道路上，该区锁定生态和发展的融合共生，走绿色崛起、生态赶超的跨越发展之路。良好的生态环境成为该区最大的优势和宝贵财富，释放出的生态红利，不仅成为可持续发展的动力和源泉，更让全区群众享受到越来越多的生态福祉。

培育绿色动能夯实振兴基础

汉滨区国土总面积3648平方公里，林业用地374.5万亩，山地资源占86%，农业人口79万人。

面对发展与保护的矛盾，该区抢抓国家生态文明建设重大机遇，以新一轮退耕还林为契机，将“生态”上升到战略层面，坚持“生态为本、民生为上”，精心谋划、精心组织、精准落实，创新探索出“政府包抓、业主包建、合作社包联、园区带动”工作机制，政府出台激励奖补政策，放活农民“三权”，山当田种，林当园管，使退耕还林工程成了名副其实的富民工程、扶贫工程和振兴工程。

汉滨区委书记王孝成说，汉滨区的优势在生态，特色在生态，发展也在生态，可如何把生态优势化为发展优势，将绿水青山兑换成金山银山，既与汉滨区委区政府“生态立区”上升到战略层面密不可分，也靠全区总动员、全民齐参与，甩开膀子抓落实。

2014年，新一轮退耕还林启动实施后，该区结合实际，放眼生态经济视野，制定出台中长期规

划和政策意见，按照因地制宜、适地适树、区域化布局和板块化推进原则，重点以“北山核桃、南山茶叶”为布局，推动退耕还林工程发展。全区建成11个核桃产业示范镇和9个茶叶基地镇，成功打造2个核桃产业长廊和3个茶产业带，形成“一湖五河十镇百园”退耕还林生态产业集群。

位于汉滨区西南部边远山区的洪山镇，有5781户22445人，其中在册贫困户达3891户，属该区深度贫困镇之一。近年来，该镇依托新一轮退耕还林，以“党支部+公司+基地+农户”发展模式，建成大运大豆、长青核桃、天瑞源蔬菜等6个市级农业园区，全镇65%的贫困户实现在产业链条上脱贫致富，该镇也成功跻身该区产业名镇之一。

在汉滨区区长范传斌看来，退耕还林既是生态工程，也是民生福祉，更是一项经济活动。因此，该区放大政策引领效应，在充分保护退耕农户权益的基础上，通过“以奖代补”调动市场要素向退耕还林聚集，打造一镇一业一龙头、一村一品一园区，促进退耕还林向集约化经营发展。

洪山镇乾隆村40岁的周在军，是当地有名的返乡创业能人。2014年以来，利用退耕还林项目政策，先后流转土地建成3500亩油茶基地，成为区级林业示范园。园区以“支部+公司+合作社+基地+农户”，对种苗、建园、管护、采收、加工实行“五统一”集约化管理，辐射带动农户发展油茶近1万亩。截至2019年底，园区带动贫困户120户脱贫，人均增收3000元以上。

一个“绿”字，奠定了汉滨区发展走向，绿色作底，厚积薄发。

两轮退耕还林，该区通过招商引企、资本下乡、能人返乡，积极培育新型经营主体，在贫困村大力发展退耕还林产业园区，为退耕户创造就近就业，促进退耕户近期脱贫长效增收。据统计，全区新一轮退耕还林涉及248个村，由业主牵头的有235个，占总数95%。先后建成富硒茶、核桃、木本油料等林产业基地128万亩，建成万亩基地镇17个、强村大户526个，林业综合产值达37.2亿元。新一轮退耕还林中央投资5.64亿元，拉动社会工商资本投入82.8亿元。（下转四版）

习近平寄语广大少年儿童强调 刻苦学习知识坚定理想信念磨练坚强意志锻炼强健体魄 为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着 向全国各族少年儿童致以节日的祝贺

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国各族少年儿童致以节日的祝贺！

习近平指出，在这次全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中，广大少年儿童也经历了一段特殊时期，不仅亲眼目睹了中国人民众志成城、迎难而上的伟大壮举，而且听从

党和政府号召，以实际行动支持抗疫斗争，展现了我国少年儿童的良好精神风貌。

习近平强调，少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强健

体魄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。共青团、少先队组织要着眼培养能够担当民族复兴大任的时代新人，顺应时代发展，不断改革创新，积极开展工作，为党的少年儿童事业作出新的更大的贡献。

把身心自由的春天交给孩子

张思成

社评

今天是“六一”儿童节，每逢及此，我们心潮起伏，难抑对过往的回忆，仿佛一张张花儿般的笑脸、一声声银铃般的欢笑、一个个雏燕般的身影浮现在眼前……多么美好的童年，多么喜庆的节日！也正因此，才更值得我们倍加珍爱与呵护。

“我们的祖国是花园，花园的花朵真鲜艳，和暖的阳光照耀着我们，每个人脸上都笑开颜……”孩子是祖国的花朵，民族的未来，社会的希望和家庭的寄托，我们只有无私地给予他们爱的滋养，才能把身心自由的春天交给孩子，让其拥抱自然，释放天性，放飞梦想，健康成长。这，不仅是家庭、学校、政府的责任，也是全社会的共同责任，须臾不可有丝毫的轻慢。

值得欣慰的是，近年来我市儿童事业的发展，在各级党委政府的关怀和社会各界的关心关爱下，儿童教育水平、健康状况、生存质量、权益保护等方面都有了长足的进步，为未来儿童事业的发展奠定了良好的基础。但是，与实现中华民族伟大复兴的中国梦要求相比，与加快建设西北生态经济强市需要相比，还有很大差距。诸如理念滞后、创新不足、环境欠

优、保障匮乏等方面，或多或少还有不尽人意的地方。我们必须树立“十年树木，百年树人”的教育理念，以成竹在胸久久为功的责任担当，正视问题不避锋芒的雄心壮志，以攻坚克难补齐短板的豪迈勇气，创造出更优更好的育人成才环境。

子不教父之过。家庭是孩子养成教育的第一课堂。如同花朵离不开培土施肥消除病害一样，父母就是“护花使者”，有父母的陪伴和关爱，孩子的健康成长就有了底蕴底气。父母作为孩子的第一任老师，陪伴是最动人的礼物，言传是最宝贵的家风，身教是最走心的榜样。为了孩子健康成长，父母当然要承担起神圣的监护责任，暂放下手机，扼住一场酒局，避玩一次麻将，少赴一场聚会，多抽点时间陪伴孩子聊天、谈心、讲故事，读书、健身、做游戏，让他们感受到一份触手可及的爱。如此，方不负为人父母之责。

“老师，辛勤的园丁！”校园和幼儿园是孩子们成长成才的摇篮。如同花朵离不开阳光温暖和雨露滋润一样，良好的校园环境，是系好孩子人生第一粒扣子的关键。我们要根据少年儿童特点和成长规律需要，整合资源，加大投入，持续改善教学条件，不断提升教师素质，努力创新教学方

式，教会孩子最基本的道德行为规范；把东西分一半给小伙伴，不是自己的不要拿，东西摆放要整齐，饭前便要洗手，做错事要道歉，别人有困难要帮助，见贤思齐学会礼让……如此，方能培养出社会可用人才。

今日的幼苗，明天的栋梁。良好的社会生态是孩子成长的重要保障。如同花朵离不开广袤肥沃的土地一样，服务好了，保障有了，营养足了，花儿就会茁壮成长。要组织和动员全社会力量都来重视、关爱、支持儿童事业发展，将其作为社会发展的一项基础性、长期性、战略性工程来抓。当下，在抓好常态化工作的同时，尤要重视和抓好关键部位和薄弱环节，特别是对残障儿童、留守儿童、单亲儿童、贫困儿童以及缺乏孤儿等特殊群体，要给予极大的关切和精心的爱护。如此，方能助推儿童事业均衡发展。

“少年强则国强。”新时代的安康，在市委、市政府的坚强领导下，以“少年儿童从小就要立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美劳全面发展，长大后做对祖国建设有用的人才”为育人遵循，通过全市上下共同努力，安康儿童事业的发展一定会迈上更高台阶，五彩童年一定会更加绚丽灿烂。绽放吧，花蕾！幸福吧，安康！

市上领导“六一”前夕看望慰问少年儿童

本报讯（记者 肖兵）5月28日，市委常委、常务副市长王刚前往安康中心城区部分学校看望慰问少年儿童，并向全市少年儿童致以节日的问候。

在汉滨小学，王刚一行实地了解学校常态化疫情防控、基础设施建设、师资队伍培养等情况，走进教室观摩少先队员精心准备的“习爷爷教导记心间 争做新时代好少年”主题班会，并不时拍手称赞。在果园小学，王刚来到美术、音乐社团，近距离欣赏孩

子们开展的美术创作和才艺表演，与他们一起画画、唱儿歌。在市一小高新校区，王刚来到劳技教室与孩子们一起做手工，到校监控室察看校园安全管护等情况，深入模拟法庭观看孩子们组织的模拟庭审。每到一处，王刚都与孩子们热情互动，并送上书籍等慰问品和节日祝福。

慰问中，王刚指出，儿童是祖国的花朵，少年是民族的希望。要认真贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话

重要指示精神，牢记“文明其精神，野蛮其体魄”嘱托，结合新时期少年儿童工作的新规律新特点，求真务实、与时俱进、开拓创新，促进少年儿童德智体美劳全面发展。同时，他勉励全市少年儿童要树立远大理想，继承和发扬中华民族优秀传统文化美德，加强体能训练和意志锻炼，在快乐学习中塑造精神、涵养品格、增长学识、健康成长。

市委办、市教体局、市财政局、市妇联有关负责人参加慰问。

我市稳步推进提高农村低保覆盖率工作

本报讯（通讯员 王锡松）今年以来，我市各级民政部门认真贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话精神，积极履行“兜底保障一批”的政治责任，按照“兜底线、织密网、建机制”的思路，扎实开展提高农村低保覆盖率专项行动，有效发挥了民政兜底保障在打赢脱贫攻坚战最后一道防线作用。

4月以来，我市各级民政部门把脱贫攻坚兜底保障作为头等大事和第

一民生工程，坚决克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚工作的影响，从维护好困难群众根本利益出发，紧盯未脱贫人口、脱贫监测人口、边缘人口、受疫情等因素影响的困难群体等重点对象，按照“精准救助、应保尽保、边缘从宽”的原则，符合条件的困难群众纳入社会救助保障范围，做到应兜尽兜，不漏一人。在工作推进中，严格执行申请受理、调查审核和审批程序，坚持“一把尺子量到底”，严格执行信息核对、人

户调查、民主评议、镇办审核、张榜公示、县区民政部门抽查审批环节，把“漏保”作为漠视侵害群众利益、损害困难群众基本生存权益问题，以高度的政治责任感抓实抓牢兜底脱贫工作，确保符合条件的贫困人口兜底保障不漏一人，不落一人。

截至5月中旬，我市共有农村低保参保人口140413人，较3月底的106435人增加了33978人，农村低保覆盖率从4.26%提升到5.62%。

“党的政治主张、政策方针能否真正让老百姓得实惠，村级党组织作用重大。要发挥好巡察利剑作用，推动惠民惠农政策落实，惩治漠视群众利益行为。”在专题听取2019年第二轮巡察工作汇报会上，宁陕县委书记、县委巡察工作领导小组组长张益民强调。

该县县委将村级巡察纳入总体规划，深入查找扶贫领域腐败和作风问题，推动村级党组织提升组织力、号召力、战斗力，巩固群众对党组织的信任，让惠民政策落实到位，真正让老百姓得实惠。

组“病因”在镇党委政府的问题，镇整改落实，从村级纠错规范；对审批权、分配权、监督权在县级部门的问题，镇村联动“治标”，县级部门建制度“治本”；对反馈的苗头性、倾向性问题，县镇纪委严肃运用第一种形态问责，将隐患遏制在萌芽状态，绝不让任何问题成为“顽疾”。

据统计，2017年3月至2019年12月，全县脱贫攻坚专项巡察和对村巡察发现问题379个，移交线索132条，立案44件，处分44人，移送司法机关2案5人，组织处理58人。

问题导向，将隐患遏制在萌芽

“龙凤村某村干部把子女纳入贫困户，违规享受脱贫攻坚政策”“桅杆坝村医由筒车湾镇个体户某某兼职，未正常发挥作用”……在巡察期间，巡察组收到了许多反馈问题，一场反馈会往往让领导班子和党组织负责人面红耳赤，让问题干部从心灵深处自敲警钟。

查找问题是巡察的导向。巡察组白天到田间地头，傍晚进院落，密集走访工地，与群众座谈谈心，话民生、谈成政，言谈间镇党委、村党支部落实脱贫攻坚职责特别是扶贫领域工作落实情况已经“显形”。

宁陕县委将巡察发现的问题线索，移交县纪委监委处置，纳入“黄红牌”督办、实行差错登记。整改落实县镇村三级联动，对发生在村

分类施策，提升村级巡察质量

在全县总人口为72589人的县城，走在大街上平均5分钟都能遇到一个熟人，这就是宁陕县的“熟人社会”构架。在巡察工作中，总不可避免“说情风”，“巡不深、察不透”成为巡察机制亟待解决的问题。

2017年9月，宁陕县委对27个村开展脱贫攻坚专项巡察；2018年组建3个巡察组，开展扶贫领域作风问题“机动式”巡察；2019年4月，对接市委巡察安排，组建市县联动巡察组，对四亩地镇及所辖4个村开展脱贫攻坚专项巡察。通过重点村、情况复杂村主动申请市县联动巡察，贫困村级开展专项巡察，非贫困村开展“机动式”巡察，深入专项“巡不深、察不透”的难题。（下转四版）



5月29日，汉滨区江北高中600余名即将参加高考的学生在汉滨区第一医院体检中心进行体检。汉滨区教体局考试招生工作站工作人员徐列强介绍，此次体检涵盖汉滨、高新、恒口示范区辖区9322名高三学生，今年因受新冠肺炎疫情影响，高考体检工作也做了相应调整，较往年相比，今年体检时间由12天延长到16天，每天体检人数由800人左右控制到600人左右，并要求参加体检的学生全程做好佩戴口罩等防护措施，对外省归来隔离不满14天的学生还须进行核酸检测。

记者 唐正飞 摄

一季度我市地表水、环境空气质量状况优良

本报讯（记者 魏涛）5月26日，记者从2020年第一季度安康市地表水、环境空气质量状况发布会上了解到，一季度，我市城市水环境质量指数3.4308，排名全省第二。中心城市环境空气质量综合指数3.67；优良天数81天，优良率89%，空气质量全省排名第一。

1至3月，全市地表水水质优良率为100%，列入国家考核的5个断面水质稳定保持地表水Ⅱ类标准。汉江干流及主要支流38个水质监测断面中，Ⅰ~Ⅱ类

水质断面35个，Ⅲ类水质断面3个；旬阳县旬河口断面优于水功能区Ⅲ类标准，持续保持Ⅱ类水质；瀛湖水质持续稳定在Ⅱ类，水质状况优。全市17个县级以上集中式饮用水源地水质达标率100%；实行市级河长责任制的11条主要支流水质优良率100%。全市没有发生较大及以上水环境污染事故，水环境质量保持稳中向好。

一季度，中心城市主要污染物可吸入颗粒物(PM₁₀)、细颗粒物(PM_{2.5})平均

浓度分别为63微克/立方米、44微克/立方米，同比分别下降35.1%、35.3%，改善幅度全省第一；其他污染物均呈下降态势，其中：二氧化硫(SO₂)同比下降66.7%，二氧化氮(NO₂)同比下降40.0%，一氧化碳(CO)同比下降17.6%，臭氧(O₃)同比下降9.5%。全市10县区空气质量综合指数在2.30至4.09之间，平均为3.21；优良天数平均为86天，平均优良率94.5%。

放大镜头
寻找问题
显示问题
放大镜头
寻找问题
显示问题